



像水一样思考

◎ 张 苑（楚雄市供排水公司）

老子说：“上善若水。水善利万物而不争，处众人之所恶，故几于道。”

水，乃世间之至柔者。但水可方可圆，能怀山襄陵，这是因为她有一颗包容的心；水，遇悬崖峭壁，改变自身形态，避其锋芒，以柔克刚，这是因为她用宽容的心看待世界。水滴石穿，这既是一种持之以恒，更是一种博大胸怀的感化。

古人像水一样的思考，于是我们看到了陶渊明那份潇然于世的洒脱，同样也留下“结庐在人境，而无车马喧，问君何能尔？心远地自偏”的佳篇。这是像水一样的洒脱，像水一样的与世无争，宁静致远。

古人像水一样的思考，于是我们看到了清代张英留给后世的一段“六尺巷”佳话。家与邻居为筑墙之事而争执，张英在京千里捎书，“千里捎书只为墙，让他三尺又何妨？长城万里今犹在，不见当年秦始皇。”这是像水一样博大的胸怀，感化了邻居，便有了今天的“六尺巷”。

古人像水一样的思考，于是我们看到了苏东坡从老僧那的恍然大悟。东坡悟禅，写了诗一首给老僧“端坐紫金莲，佛光照大千。心定如止水，八风吹不翻。”老僧看后只回了两字“放屁”。东坡看后气得直找老僧理论，老僧一句：“施主，您不是八风吹不翻吗，

怎么我一个屁就把您吹过来啦？”东坡恍然大悟。禅道，正是参悟了人世，对世间的至恶，也能心如止水般对待。这是像水一样的静，像水一样的慈悲为怀，让恶被感化，普度众生。

当我们像水一样用一颗宽容的心看待事物时，也许你会这样恍然大悟。雨果曾经说过：“世界上最宽阔的是海，比海更宽的是天，比天更宽的是人心。”对人对自己都应该宽容，宽容地接纳别人，别人也会宽容地接纳你。学习蚌壳精神，吞进去的是砂砾，又自己分泌出汁液，把它磨成璀璨夺目的珍珠，让砂砾变珍珠的神话在我们身上上演。

记住别人的恩，忘记自己的仇；记住别人的给予，忘记自己的付出。人无完人，每个人都有长处也有短处，有成功的一面，也有失败的一面，何不用博大的胸怀，接纳他人，也给自己一个台阶。用一颗宽容、温暖的心，感化他人，即使是坚冰，也能融化；即使是硬铁，也能熔炼；即使是顽石，也能圆润。

墙角的花，当你孤芳自赏时，天地便小了；路边的草，当你像水一样思考时，天地便大了。退一步，海阔天空，忍一时，得一份风平浪静。透过水看到的世界，那将是一个全新的世界，一个充满着美好、和谐的世界。

人们常说：井盖为什么是圆的？我的答案是因为井盖下面是水，水乃世间至柔之物，但能以柔克刚，削其锋利。而只有圆，没有棱角的圆形，也是世间最美的图形，只有它才能与水相融合，包容一切。

水的包容，如蚌壳吞下砂砾；水的宽容，如大海汇聚溪流；水的博大，教会人宽容。人有了宽容之心，才能泰然看落花，安然走四季。